

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

新华社北京3月7日电(记者张汨汨、梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。

会上,来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚党薰代表、来自陆军的郑金代表依次发言,就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他

们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出,党的十八大以来,我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展,取得一系列重大成果。党的二十大后,党中央从推动高质量发展全局出发,明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上,把握新兴领域发展特点规律,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

习近平强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施,加大先进成果应用力度。

习近平指出,新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信,坚持以我为主,从实际出发,大力推进自主创新、原始创新,

打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征,加强集成创新和综合应用,推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

习近平强调,要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来,构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态,更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制,走好标准通用化路子,提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引,深化国防科技工业体制改革,优化国防科技工业布局,健全先进技术敏捷响应、快速转化机制,构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念,大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式,充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

实体经济融资“血脉”如何畅通

新华社北京3月7日电(记者向家莹)《经济参考报》3月7日刊发文章《两会问计·中国经济如何“以进促稳”|实体经济融资“血脉”如何畅通?》。文章称,政府工作报告提出,“稳健的货币政策要灵活适度、精准有效”“加强总量和结构双重调节,盘活存量、提升效能,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度”。透过政府工作报告可以看出,畅通货币政策传导机制、加大金融对实体经济支持力度仍是今年政策发力重心。全国两会期间,围绕如何畅通实体经济融资“血脉”,代表委员们纷纷建言献策。

“灵活适度、精准有效”货币政策再发力

畅通实体经济融资“血脉”,营造良好的货币金融环境至关重要。其中,货币政策如何发力备受关注。

全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩表示,今年的政府工作报告强调“稳健的货币政策要灵活适度、精准有效”,并提出“社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配”“加强总量和结构双重调节”,这表明货币政策逆周期发力的力度有望再加强。

招联首席研究员董希淼分析称,“灵活”表明货币政策将根据经济社会发展需要,适时进行必要、有力的调整;“适度”表明货币政策继续坚持稳健的基调不变,不会进行“大水漫灌”;“精准”主要从结构而言,将运用好结构性工具,加大对重点领域和薄弱环节的“精准滴灌”;“有效”主要从结果而言,货币政策不单纯追求数量增长,而重在提升服务实体经济效能。

今年以来,货币政策靠前发力的特征进一步凸显,金融支持实体经济力度进一步加强。支农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点;法定存款准备金率下调0.5个百分点,释放中长期流动性约1万亿元;非对称降息落地,5年期以上LPR(贷款市场报价利率)大幅下调25个基点,进一步带动社会综合融资成本继续下行……“在一系列政策发力下,流动性合理充裕将为今年稳增长、扩

内需打下坚实基础。”田轩代表说。

全国政协委员、中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌表示,后续货币政策需要进一步发力,创造有利于私人部门投资和消费支出的货币政策环境,以及用足用好PSL(抵押补充贷款)政策工具,支持保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造。“提高有效总需求,无论是扩大消费还是投资,都要落实在信贷增长上面。”张斌委员表示。

瞄准重点破梗阻 提升企业“获得感”

引金融“活水”灌溉实体经济,将瞄准重点领域和薄弱环节。

政府工作报告指出,大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融。“科技、绿色、数字已成为中国经济高质量发展的引擎,科技创新、先进制造、绿色产业将加速成为中国经济的新增长点。与此同时,强化对薄弱环节的支持,对实现经济社会的安全发展和共同富裕目标有着重要意义。普惠、养老等关乎民生的领域,也是未来金融政策着力的重点方向。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示。

以绿色金融为例,全国政协委员、中国外汇交易中心党委书记霍颖励建议,相关部门密切协作,不断完善绿色金融发展的政策框架,丰富绿色金融产品和市场体系。同时,加大对投资者的激励措施,如将绿债基金等纳入《银行业金融机构绿色金融评价方案》考核,激励更多金融机构参与绿色金融活动,发挥各类金融机构的专业优势,引导更多资金流向绿色金融领域。

值得注意的是,虽然金融“活水”在持续加大对实体经济“灌溉”力度,但仍有部分经营主体尤其是中小微企业觉得难以“解渴”。究其原因,不少代表委员认为,企业缺乏抵押物、金融服务供需双方之间存在信息不对称等是造成融资“血脉不畅”的重要原因。

政府工作报告提出,优化融资增信、风险分担、信息共享等配套措施,更好满足中小微企业融资需求。对此,全国政协委员、安徽省政协主席唐

良智表示,后续应强化信息平台“引路”作用,推动国家税务、市场监管、社保等大数据服务平台与省级综合金融服务平台互联互通。同时,深化“政银担”合作,进一步扩大再担保合作授信规模,更好发挥国家融资担保基金体系引领作用。

优化融资结构 直接融资渠道再拓宽

畅通实体经济融资“血脉”,在打通银行信贷融资渠道的同时,拓宽直接融资渠道同样重要。

以科技型企业为例,全国政协委员、香港上海汇丰银行有限公司主席王冬胜表示,要引导金融机构依据科技企业在不同发展阶段的实际需求,运用好创业投资、私募股权投资,股权、债权以及保险等各种金融手段,为科技型企业提供全链条、全生命周期的金融服务。

全国政协常委、民建贵州省委主委李瑶建议,对于初创型科技企业,可由财政出资组建政府引导基金,加大对风投和社会资金引导力度。而对于成熟期科创企业则应进一步加大直接融资支持,包括加大政府产业引导基金对成熟期科创投资的撬动作用,引导私募股权基金(PE)投资拟上市科创企业等。

“要充分认识到目前阶段直接融资的重要性。”全国政协经济委员会副主任易纲日前接受媒体采访时表示,当前要把增加社会资本金投资和融资放在重要地位,处理好一级市场与二级市场的关系,推动保险资金、养老金、企业年金等长线资金入市,进一步发展股权投资,畅通PE/VC的融资渠道和退出渠道等。

畅通直接融资渠道需要进一步健全完善资本市场基础制度。政府工作报告也指出,要“增强资本市场内在稳定性”。

对此,粤开证券首席经济学家罗志恒表示,“增强资本市场内在稳定性”意味着既要保证制度的稳定,也要兼顾价格的稳定。以资本市场为代表的直接融资体系,本身与先进制造、科技创新、绿色低碳、数字经济等新兴产业的发展更契合、更适配,因此要保证其融资渠道畅通,形成贷款的良性替代,匹配产业的发展要求。